怜悯的建设性怒气 (五) 建设性发怒的四大要素

我们对邪恶的反应,当如何避免"没有怒气"的错误呢?没有怒气,未必是对邪恶的正确反应。错误性的没有怒气,反应之一是漠不关心、缺乏兴趣:那件事不会扰乱我的心情,因为我反正就不关心,所以没有怒气。但没有怒气,也含有黑暗的可能性:没有反应,可能是我们对于真正的问题和需要是漠不关心的;另一种错误是培养出默默忍受的平静:别担心,开心点;或是命运主义:反正是命中注定的,就接受吧;或者我开心、快乐、满足、观看事情好的一面,而给予正面的评估;但其实我的开心快乐,就宣告了我的首肯、肯定、偏好。以上这些没有怒气反应的平静,看似没有怒气,但却有着严重的缺陷。

圣辅大师鲍力生博士 (Dr. David Powlison) 在他的关于怒气文章里,提出"怜悯的建设性不悦" (The Constructive Displeasure of Mercy)。这种对邪恶感到不悦的怒气,生发出满有怜悯和恩典的建设性回应,但却不包容罪和邪恶,是需要具备四个要素:

第一, 忍耐: 看见错误过犯, 但不轻易发怒 (出 34:6) —— 耶和华, 耶和华, 是有怜悯有恩典的神, 不轻易发怒, 并有丰盛的慈爱和诚实。这就是爱的首要特质, 爱是恒久忍耐 (林前 13:4)。忍耐, 是个智力上和感受上的作为。当你是有耐心的时候, 你就更能看清楚错误的本质。你会愿意慢慢地解决事情, 忍耐困难的人和事情。这不是出于漠不关心, 也不是出于无奈, 也不是胆怯。

此外,忍耐的一个要素,就是包容。包容是强有力的特质,甚至在经历痛苦和不公平时也不报复。忍耐就是不放弃。

第二,愿意不以牙还牙:饶恕。怒气,总是与公平有关。但饶恕是怜悯的不公平。你选择不还击,不以牙还牙。这个威力是什么?就是诗篇 103:10——祂没有按我们的罪过待我们,也没有照我们的罪孽报应我们。我们配得的是疾病和死亡,但神却赐给我们无可测度的恩慈:在我们过犯之后,竟然怜悯我们,怜悯又怜悯。

真正的饶恕并不会落入为廉价的替代品。真正饶恕是正视过错,绝不找任何借口, 不找理由遮羞,也不假装没事,而是不给过错找借口。饶恕是有意识的选择,清楚 认知事情是错的,但不找任何借口,选择不报复,却选择饶恕。

第三,给予对方不配得的恩慈和慷慨的作为:慈善(Charity)是对做错的人慈善。 怒气则是要处罚,才是公平、公正。但慈善却是宣告:那是错的,然后做一些对方 所不配得的恩慈的慷慨作为,它是要爱你的仇敌,这很难做到,很不可能。因为那是极其不自然的作为:看到错误,但要做正确的事。

你需要圣灵的帮助,因为这就是神的形象,也是耶稣生命的图画。一个伤了你或他人,要对那个犯错的人作出慈善,这真是奇迹。因为以牙还牙,要容易多了。但圣 经却要我们爱罪人,但恨恶罪,这句智慧之言试图要捕捉《怜悯的建设性不悦》。

第四,建设性冲突: 忍耐使你在过程中可以坚持下去; 饶恕使你放掉以牙还牙或抓住苦毒(生气加时间就等于苦毒); 慈善使你对那些不配得恩慈的人良善。这三种怜悯,并未使你变得美好,但它们能够使你正确地做出第四种的怜悯: 建设性冲突。就是猛力地、有力地进入冲突,以便于救赎、赎正,也就是直率地解决问题,寻求将错误导正,意即怀着坚定信仰和力量进入错误,处理邪恶。你找出那些错误所带来的问题,你正确地处理那些问题,你制造出正确的麻烦。

耶稣是个麻烦制造者——真理总是制造出麻烦,因为它震动了错误。要真正制造和平,就必须打开目前正在运作的错误、敌意以及毁灭,这是世界上最艰难却美好的工作。它涉及了别人可能不想听的真理——用爱心说诚实话;也涉及了面质邪恶——为要拯救受害者;呼召做错的人负责交账——你不能这样对待别人;也涉及为了受害人而当面对加害者生气。

但此种怜悯的怒气,总是为了维持建设性的目的和观点。这个找出麻烦、解决问题、将错误导正、使人和平的过程,通常是需时很久且很艰难的。因此需要坚守到底,虽然过程总是会一团乱,你仍然需要再三地忍耐、更加地饶恕、更多地慈善,也要继续救赎性地参与,与错误交锋。这就是你可以体验到的上帝的怒气。

(待续)